



ГРОДНЕНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—*Духовная Консисторія.*

Годъ XIII-й. 10-го марта 1913 г. №№ 8 и 9.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

О сборѣ пожертвованій въ пользу братства
„Царицы Небесной“.

Письмо Первенствующаго Члена Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, отъ 11-го февраля 1913 г. за № 1665, на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Михаила, Архіепископа Гродненскаго и Брестскаго.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко.

Милостивѣйшій Архипастырь.

Вступивъ въ управленіе С.-Петербургскою Митрополіею, я принялъ въ свое вѣдѣніе состоящее подъ Августѣйшимъ Покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодо-

ровны Братство во имя „Царицы Небесной“ для призрѣнія дѣтей—идіотовъ и эпилептиковъ, а вмѣстѣ и заботу о расширеніи дѣятельности сего Братства.

Вашему Высокопреосвященству вѣдомо происхожденіе и задачи его. Возникшее чудомъ Божиимъ, оно поставило себѣ задачей—призрѣвать и, насколько возможно, обучать и воспитывать тѣхъ несчастнѣйшихъ дѣтей, къ сожалѣнію, имѣющихся въ огромномъ числѣ въ Россіи, о которыхъ, до возникновенія Братства во имя „Царицы Небесной“, не имѣло специальной заботы ни одно изъ существовавшихъ благотворительныхъ учрежденій въ Россіи,—это—дѣтей, страдающихъ безуміемъ или тупоуміемъ и эпилепсіей. О нихъ позаботилась Сама Царица Небесная. Чудесное исцѣленіе одного изъ нихъ у Образа Божіей Матери „Всѣхъ Скорбящихъ Радости“ послужило толчкомъ сначала къ учреженію маленькаго пріюта для подобныхъ дѣтей, а затѣмъ и Братства, поставившаго себѣ цѣлью открывать пріюты для идіотовъ и эпилептиковъ по всей Россіи и принятаго подъ высокое покровительство Государыни Императрицы.

Чудомъ Божиимъ возникшее Братство имѣло и чудесный ростъ. Въ короткое время оно, не имѣя опредѣленныхъ средствъ, устроило пять пріютовъ, вездѣ въ собственныхъ домахъ, болѣе чѣмъ на 500 призрѣваемыхъ. Послѣдній годъ жизни Братства ознаменовался открытіемъ прекраснаго пріюта Братства на 100 дѣтей въ Москвѣ, на собственномъ участкѣ земли на Зубовскомъ бульварѣ. Пожертвованный здѣсь обширный участокъ земли позволяетъ впоследствии расширить пріютъ на гораздо большее число призрѣваемыхъ. Въ минувшемъ году также Братство получило въ даръ участокъ земли въ г. Ловѣнцѣ Олонецкой губ., на которомъ жертвователемъ устраивается пріютъ и, по совершенномъ оборудованіи, будетъ переданъ Братству.

Такъ изъ года въ годъ растетъ дѣло Братства и благодатный усилъ его побуждаетъ людей, стоящихъ у кормила его, заботиться о дальнѣйшемъ его процвѣтаніи.

и расширеніи; ибо существующія учрежденія Братства далеко еще не исчерпываютъ всей острой нужды въ нихъ. Какъ сказано выше, въ приютахъ Братства призрѣвается свыше 500 дѣтей, а число дѣтей по всей Россіи, которыхъ просятъ принять въ приюты на призрѣніе, больше 2000. Статистическія же данныя свидѣтельствуютъ, что такихъ больныхъ дѣтей въ Россіи свыше 100.000.

Кромѣ того, у Братства есть очередная нужда, властно требующая удовлетворенія. Озабоченное открытіемъ приютовъ для увеличенія числа призрѣваемыхъ оно все откладывало постройку церкви во имя Божіей Матери „Всѣхъ Скорбящихъ Радости“ на томъ мѣстѣ въ Петербургѣ, гдѣ было чудесное явленіе Царицы Небесной больному отроку Николаю, повелѣвшей ему ѣхать въ часовню съ чудотворнымъ образомъ ея „съ копеечками“, и дома для центральныхъ учрежденій Братства. Нынѣ Совѣтомъ Братства рѣшено приступить къ этой постройкѣ, которая потребуетъ значительныхъ средствъ.

Какъ необходимость изыскать эти средства, такъ и забота о поддержаніи дорого-стоящихъ приютовъ Братства и открытіи новыхъ приютовъ побуждаютъ меня обратиться къ Архипастырямъ Русской Православной Церкви съ усердною просьбою о помощи. Какъ и въ предшествующіе годы, и въ наступившемъ году, согласно опредѣленіямъ Святѣйшаго Синода отъ 20—27 мая 1902 г. и 19 января 1908 г., предстоить сборъ по всѣмъ церквамъ Россіи въ пользу Братства во имя Царицы Небесной въ теченіе всей Крестопоклонной недѣли, въ нынѣшнемъ году съ вечера субботы 16 марта по субботу 23 марта.

Усерднѣйше прошу Васъ, Ваше Высокопреосвященство, помогите святому дѣлу призрѣнія несчастныхъ дѣтей и окажите милостивое содѣйствіе успѣшности церковнаго сбора въ указанное выше время въ церквахъ ввѣренной Вамъ Епархіи чрезъ приглашеніе подвѣдомственнаго Вамъ духовенства къ заботливому участию въ семъ сборѣ и распоряженіе о напечатаніи воззванія Братства въ Вашемъ епархіальномъ органѣ.

При семъ прилагается воззваніе Братства и брошюра— „Дѣти Царицы Небесной“.

Испрашивая Вашихъ святыхъ молитвъ, имѣю честь быть съ истиннымъ къ Вамъ почтеніемъ и братскою во Христѣ любовію и совершенною преданностію

Вашего Высокопреосвященства

покорнѣйшій слуга

Владимірѣ Митрополитѣ С.-Петербургскій.

Печатающае настоящее письмо, Гродненская Духовная Консисторія, согласно резолюціи Его Высокопреосвященства, приглашаетъ духовенство Гродненской епархіи оказать свое содѣйствіе къ успѣшному сбору пожертвованій на указанный предметъ. Собранныя деньги духовенство епархіи имѣетъ представить чрезъ о.о. благочинныхъ въ Консисторію для отсылки по назначенію.

В О З З В А Н І Е

передъ сборомъ пожертвованій на дѣтей идіотовъ и эпилептиковъ, прирѣваемыхъ въ пріютахъ Братства во имя Царицы Небесной.

Братья-христіане!

Сегодня Церковь зоветъ насъ на Голгофу, устремляетъ взоры наши на Крестъ.

Смотрите, говоритъ, какъ Господь „изъявленъ за грѣхи наши, мучится за беззаконія наши“. Онъ снялъ ихъ съ насъ, принялъ на Себя и, вмѣстѣ со Своимъ Пречистымъ Тѣломъ, пригвоздилъ ко Кресту.

Сострадайте же Христу, радуясь сквозь слезы, что побѣжденъ грѣхъ, смерть порана и двери царствія Божія отверсты для всѣхъ. Идите, поклонитесь Кресту

Христову и прославьте Его воскресеніе. Христось, жизнь наша, зоветъ насъ къ новой жизни.

Но идите—каждый—не одиноко. Христось обнялъ всѣхъ Своею любовію, всѣхъ соединилъ въ Своемъ сердцѣ. И мы въ Немъ стали каждый другъ другу братьями и сестрами. Возьмемъ ихъ съ собою и прежде всего, несчастныхъ, обиженныхъ, страдальцевъ, коихъ по преимуществу Господь называлъ своими меньшими братьями.

Изъ нихъ Святая Церковь, въ праздникъ Креста, выдѣляетъ самыхъ несчастныхъ. Это—дѣти безумныя, припадочныя, калѣки. Они въ тягость себѣ самимъ, на горе родителямъ. Они протягиваютъ къ вамъ руки свои и молятъ безъ словъ, часто лишь бессмысленными звуками, слезами, страданіями, своимъ убожествомъ—дайте намъ теплый уголь, кусокъ хлѣба, ласковую улыбку, заботливый уходъ.

Братство Царицы Небесной озабочено призрѣніемъ и воспитаніемъ такихъ несчастныхъ дѣтей. Ихъ много на Руси, десятки тысячъ, и они ждутъ, когда откроютъ предъ ними двери и скажутъ: идите, дѣтки, познайте на себѣ дѣла Божіи, поклонитесь Христу-Крестonosцу и увидите новую жизнь.

Дорогіе братья. Своими лептами ускорьте счастье этихъ дѣтей, дайте Братству средства умножить и расширить пріюты для нихъ.

Адресъ Братства во имя Царицы Небесной: С.-Петербургъ, Петербургская стор., Больш. Бѣлозерская ул., д. 1.

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ церкви Пружанскаго благочинія въ истекшемъ 1912 году поступили слѣдующія пожертвованія:

1) Въ Городечнянскую церковь крестьяниномъ дер. Сосновки Даміаномъ Садько пожертвована икона Божіей Матери въ ризѣ и кіотѣ, цѣною въ 7 руб.; учителемъ

Городечнянскаго народнаго училища Маркомъ Григорукомъ пожертвованы 2 лампадки, цѣною въ 3 рубля; крестьянкой дер. Поддубнаго Евиміей Селюкъ пожертвована икона Св. Игнатія Богоносца въ 65 руб., бархатныя покрывала на престоль и жертвенникъ и воздухи, цѣною въ 25 руб., а всего поступило пожертвовацій на 100 руб.

2) Прихожанами Засимовичской церкви ассигновано 470 руб. на ремонтъ церкви и, кромѣ того, пожертвовано 20 руб. на икону и 29 руб. на крестъ.

3) Прихожанами Куплинской церкви собрано 225 р. на устройство деревянной ограды вокругъ церкви.

4) Прихожанами Мокранской церкви собрано 398 р. на ремонтъ церкви.

5) Въ Пружанскую Пречистенскую церковь Татьяной Немировичъ пожертвовано бѣлое священническое облаченіе, съ приборомъ цѣною въ 100 руб. и въ приписную Добучинскую церковь супругами Іосифомъ и Варварой Шиманко пожертвована икона Успевія Божіей Матери въ серебряной позолоченой ризѣ цѣною въ 100 р.

6) На благоуукрашеніе Пружанской кладбищенской церкви наследниками отставнаго судебного слѣдователя Космы Засаткевича пожертвовано 100 руб.

7) Прихожанами Смоляницкой церкви пожертвовано 400 руб. на ремонтъ церкви. При ремонтѣ самое дѣятельное участіе принимали крестьяне: Георгій Маркевичъ, Романъ Пашкевичъ, Викторъ Варицкій, Степанъ Самуха, Косма Курмыса, Павелъ Дубина и Максимъ Босакъ. Кромѣ того поступили пожертвованія отъ А. Гришкевича, А. Пашкевича, А. Сахарука, Григорія Прокоповича, Максима Яроцкаго, Клима Босака, Владимира Вашкевича, Адама Литвинчука и Степана Вадича по 10 руб. отъ каждаго, Елены Куксы 22 руб., Якова Босака 7 руб., волостнаго писаря Михаила Карповича 5 руб., Ивана Нестерука 5 руб., Макарія и Θεодора Осипокъ по 5 руб. и А. Пашкевича 4 руб., а всего

143 рубля на приобретение запрестольнаго металлическаго креста и облачений на престоль и жертвенникъ.

8) Въ Хоревскую церковь кр. д. Пинячъ Василиемъ Жебрукомъ пожертвована шелковая занавѣсъ къ царскимъ вратамъ, цѣною въ 18 руб. и кр. с. Хорева Михаиломъ Шопикомъ пожертвовано 5 руб. на выносной подсвѣчникъ, а всего въ церкви благочинія пожертвовано деньгами и вещами на 2108 рублей.

Всѣмъ жертвователямъ резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Михаила, Архіепископа Гродненскаго и Брестскаго, отъ 2 марта сего 1913 г. за № 754 преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамотъ прихожанамъ Засимовичской, Смоляницкой и Мокранской церквей.

При братской Св.-Николаевской церкви гор. Бреста устроенъ придѣлъ во имя св. Апостола Іакова Алѣеева, освященный Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Бѣлостокскимъ, 20 января сего года.

Иконостасъ придѣла, дубовые—жертвенникъ и престоль, съ кипарисной доской, облаченія на нихъ; два евангелія и св. Крестъ на престоль; серебро-позлащенные сосуды; пять парчевыхъ облачений для священника и столько же для діакона, десять подсвѣчниковъ; запрестольная икона Воскресенія Христова; выносные запрестольные крестъ и икона Божіей Матери и, наконецъ, все необходимое для освященія престола—пожертвовано Московскимъ протоіереемъ о. Николаемъ Копьевымъ.

Еще раньше въ 1905 году, когда заканчивалась постройка братской церкви, тѣмъ же протоіереемъ Копьевымъ пожертвовано въ пользу ея свыше десяти тысячъ рублей.

За эти щедрыя жертвы, резолюціей Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Бѣло-

стокскаго, отъ 1-го сего марта за № 740, преподано протоіерею о. Николаю Кошєву Архипастырское благоговѣніе, съ выдачею установленной грамоты.

Резолюціями Его Высокопреосвященства:

отъ 28 февраля за № 705, перемѣщенъ, согласно прошенію, священникъ Дубичской церкви, Бѣльскаго у., Вл. Дружилевскій къ Старосельской церкви, Бѣлостокскаго уѣзда;

за № 711 окончившіе постоянные церковно-пѣвческіе курсы въ Гроднѣ назначены и. д. псаломщиковъ: Андрушкевичъ—въ Крупчицы, Кобринскаго уѣзда, и Илья Литвинскій—въ Голынку, Гродненскаго уѣзда;

отъ 1 марта за № 739 учитель Клепачской церковно-приходской школы Михаилъ Боровскій назначенъ на вакансію священника при Коптевской церкви, Гродненскаго уѣзда.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА:

Священниковъ: въ м. Дрогичинѣ, Бѣльскаго уѣзда, 2-го священника; с. Ревятичахъ, Пружанскаго уѣзда, 2-го священника, с. Деревной, Кобринскаго у., с. Стрѣльнѣ, того же уѣзда, с. Любашкахъ, Брестскаго уѣзда, с. Волпѣ, Гродненскаго уѣзда, с. Щитахъ, Бѣльскаго уѣзда, с. Ятвѣскѣ, Гродненскаго уѣзда, с. Черняхахъ, Брестскаго уѣзда, с. Грушевѣ, Кобринскаго уѣзда, 2-го священника; и с. Добичахъ, Бѣльскаго уѣзда.

Псаломщиковъ: с. Дѣтковичахъ, Кобринскаго уѣзда, с. Суражѣ, Бѣлостокскаго уѣзда, с. Ивашкевичахъ, Волковыскаго уѣзда, с. Чижахъ, Бѣльскаго уѣзда, м. Сѣдѣльникахъ, Волковыскаго уѣзда, с. Вѣнциѣ, Кобринскаго уѣзда, с. Пашукахъ, Брестскаго уѣзда, с. Засимовичахъ, Пружанскаго уѣзда, с. Харсахъ, Брестскаго уѣзда, при Слонимскомъ соборѣ, с. Ятвѣсскѣ, Волковыскаго уѣзда, с. Гольнѣ, Гродненскаго уѣзда, с. Доброволѣ, Волковыскаго уѣзда, при Пружанской Свято-Пречистенской церкви, с. Степанкахъ, Кобринскаго уѣзда, с. Хорошевичахъ, Волковыскаго у., с. Щарѣ Слонимскаго уѣзда, м. Порѣчьѣ, Гродненскаго уѣзда, с. Юровлянахъ, Сокольскаго уѣзда, Незбудкѣ-Михалевѣ, Бѣлостокскаго уѣзда и с. Барцевѣ, Брестскаго уѣзда.



Редакторъ *Н. Шелутинскій.*



ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Изъ села Телятичь Брестскаго уѣзда.

Минули уже свѣтлые дни торжественныхъ празднествъ 300-лѣтняго юбилея нынѣ Царствующаго Дома, но радость этого русскаго торжества и понынѣ еще живо чувствуется въ сердцахъ царелюбивыхъ сыновъ Россіи. Сколь много безпредѣльной преданности и любви къ своимъ Царямъ сказалось повсюду въ припомятый юбилейный день 21 февраля! И городъ и глухая деревня засвидѣтельствовали, что не перевелись еще на св. Руси дворяне — Пожарскіе, духовные — Гермогены и Аврааміи, граждане — Миины и крестьяне — Сусанины, готовые повергнуть къ стопамъ своихъ Государей свои дарованія и силы, имущество и даже жизнь.

Вспоминается мнѣ пережитый юбилейный день въ с. Телятичахъ.

Еще задолго до юбилейнаго чествованія Верховныхъ Юбиларовъ мѣстные крестьяне интересовались, спрашивали: чѣмъ и какъ ознаменованъ будетъ юбилейный день? Въ мѣстныхъ школахъ съ особеннымъ усердіемъ начали приготовляться къ посылно достойному ознаменованію

21 февраля. Словомъ, замѣтно было, что люди готовятся къ встрѣчѣ весьма важнаго событія.

Наканунѣ 21 февраля уже съ ранняго утра толпились вокругъ мѣстнаго храма учащіяся и ихъ родители, братья и сестры, горя желаніемъ помолиться за упокой въ Божѣ почившихъ Вѣнценосцевъ. Послѣ положенныхъ часовъ началась панихида. Какъ трогательно было видѣть потрясающую душу картину, когда малыши-дѣти съ горящими свѣчами въ рукахъ и всѣ богомольцы колѣнопреклонно умиленно молились Господу о упокоеніи душъ усопшихъ Государей и приснопамятнаго Ивана Сусанина! Поистинѣ думалось: эта ли чистосердечная дѣтская молитва, соединенная съ молитвою Церкви, не дойдетъ до Бога?

Наступило утро 21 февраля. Зазвонили въ колокола. Глядишь—отовсюду идутъ къ храму толпы крестьянъ, взрослыхъ и малыхъ. Праздничная одежда и свѣтлыя лица ихъ ясно говорили, что они собрались сюда на великій праздникъ. Уже къ началу обѣдни храмъ почти что полонъ былъ молящимися. Обѣдню пѣла вся Церковь. Въ концѣ ея о. настоятель церкви выступилъ къ молящимся со словомъ на тему: безъ Царя не мощно намъ быти (Окр. грам. Вел. Зем. Соб.); сказавъ о празднуемомъ торжествѣ, библейскимъ примѣромъ онъ выяснилъ имъ значеніе Самодержавнаго Царя для Государства и какъ подъ скипетромъ Царствующей Династіи наше отечество процвѣло, возвеличилось до степени міровой державы. Слово свое о. настоятель закончилъ молитвеннымъ благодареніемъ Господу и Божіей Матери за оказанныя нашему Отечеству милости въ годину лихолѣтья и молитвеннымъ пожеланіемъ—да спасетъ Господь, сохранить, укрѣпить и умножить дни жизни нашего возлюбленнаго Самодержца Николая Александровича и Его Наслѣдника, да покоритъ Онъ подъ ноги Его всякаго врага и супостата, да процвѣтетъ наша земля подъ сѣнью державы Царствующей Династіи на безконечные вѣки. Начался положенный молебень съ крестнымъ ходомъ. Величе-

ственна была картина сей молитвы худародныхъ міра сего, умильно молящихся за своего Царя-Батюшку, Царицу-Матушку и надежду Россіи—Царственнаго Наслѣдника. Отъ множества свѣчъ весь храмъ горѣлъ огнемъ. Весь молебень, подъ умѣлымъ руководствомъ мѣстнаго псаломщика Марчука, пѣла вся Церковь. Особенно величественно было пѣніе мощною крестьянскою грудью многолѣтія. Нѣкоторые молились колѣнопреклонно. Послѣдовавшій послѣ Богослуженія цѣлодневный колокольный звонъ, напоминая св. Пасху, ясно говорилъ сердцу cadaго, что днесъ Русь празднуетъ свое изъ мертвыхъ возстаніе воцареніемъ боярина Михаила Феодоровича,—что Она была мертва и ожила, погибла, казалось, —но воспрянула и до сихъ поръ живетъ.

Спустя часъ по окончаніи церковной молитвы всѣ учащіеся и учащіе обѣихъ мѣстныхъ школъ собрались въ мѣстное Семихочское 2-хъ классное народное училище. Сюда же прибылъ законоучитель сего училища, священникъ Петръ Лейтъ, съ и. д. псаломщика Телятичской церкви Стефаномъ Марчукомъ. По приглашенію священника въ школу собрались также крестьяне окрестныхъ деревень со своими семьями. Стараніями учительницъ Семихочскаго училища Е. В. Харламповичъ и Е. С. Лазаревой школьное помѣщеніе было чудно декорировано; особенно красиво были украшены Царскіе портреты, которые буквально утопали въ цвѣтахъ и зелени; хвой, цвѣты и множество флажковъ—все это придавало очаровательный видъ классной комнатѣ. По праздничному одѣтыя дѣти, учащіе и прочіе гости ясно говорили сердцу cadaго, что здѣсь имѣетъ быть великое торжество. Завѣдующая школой Е. В. Харламповичъ постаралась, было, выписать ко дню торжества и волшебный фонарь для показыванія гостямъ портретовъ Верховныхъ Юбиларовъ и историческихъ картинъ, но, къ сожалѣнію, къ этому дню онъ еще не прибылъ.

Школьное торжество открылось приличествующей празднуемому событію рѣчью мѣстнаго настоятеля церкви,

конецъ которой покрытъ общимъ троекратнымъ пѣніемъ русскаго гимна. Затѣмъ, по заранѣ выработанной программѣ, началось поочередное повѣствованіе учащимися народной и церковной школь исторіи 300-лѣтняго царствованія Дома Романовыхъ, какъ подъ осѣнью державы русскихъ православныхъ Царей спаслась, окрѣпла и процвѣтала Православная Русь. Въ общемъ, за малымъ исключеніемъ, учащіеся прекрасно передали сію исторію. Въ промежуткахъ повѣствованій учащіеся произносили соотвѣтствующія историческимъ событіямъ стихотворенія, а школьный хоръ, подъ руководствомъ н. д. псаломщика С. Марчука, чудно исполнялъ патріотическія пѣсни. Видно было, что учащіе не мало положили труда на подготовленіе своихъ воспитанниковъ къ весьма достойному чествованію Царственныхъ Юбиларовъ. Присутствующіе гости—крестьяне со вниманіемъ слушали исторію царствованія Дома Романовыхъ и развитія могущества Россіи за послѣдніе 300 лѣтъ. Изъ этой исторіи крестьяне вынесли твердое убѣжденіе, что главной пружиной, которая заправляла и заправляетъ ходомъ русской жизни былъ, есть и будетъ Царь православный, Самодержавный, и что безъ Него Россія что пчелы безъ матки. Созбаніе послѣдняго ясно выразилось въ томъ, что послѣ заключенія юбилейнаго торжества патріотическою рѣчью мѣстнаго священника, всѣ крестьяне, учащіе и учащіеся много разъ повторяли русскій гимнъ и, осѣняя себя крестнымъ знаменіемъ, пѣли молитву за Царя „Спаси, Господи, люди Твоя“. Послѣ сего отличившимся на торжествѣ учащимся были розданы присланныя брошюры въ память 300-лѣтняго Царствованія Дома Романовыхъ. Подъемъ духа былъ необыкновенный. Гости просили еще что-либо прочитать и процѣть. Рѣшили исполнить ихъ желаніе, сдѣлавъ предварительно небольшой перерывъ, вслѣдствіе крайне душливаго воздуха въ классномъ помѣщеніи отъ скопленія народа. Спусти 1/2 часа опять собрались въ классъ. Учащіеся обѣихъ школь съ охотою читали стихотворенія, произносили въ дѣйствующихъ лицахъ басни, пѣли русскія народныя пѣсни... Въ это

время изъ толпы присутствующихъ выступилъ одинъ крестьянинъ—старичекъ, бывший солдатъ, получающій нынѣ казенную пенсію, съ просьбой разрѣшить ему пропѣть гимнъ въ честь и славу своихъ Верховныхъ Благодѣтелей. Ему разрѣшили. Послышался дрожащій, но сильный голосъ царелюбиваго сына Россіи, покрытый аплодисментами присутствующихъ. Замѣтить должно, что этотъ мѣстный старичекъ никогда не забываетъ придти въ храмъ въ Царскіе дни помолиться о здравіи своего Верховнаго Отца—Кормильца. Примѣръ достойный подражанія! По окончаніи продолжавшагося еще цѣлый часъ литературнаго чтенія и пѣнія, выступилъ съ рѣчью къ собравшимся учитель мѣстной церковно-приходской школы г. Ив. Кобакъ, въ которой онъ, указывая крестьянамъ на примѣръ приснопамятнаго крестьянина Ивана Сусанина, призывалъ всѣхъ любить Царя больше всего, а въ потребныхъ случаяхъ быть готовыми сложить къ стопамъ Государя все—даже жизнь,—что Государь—это Глава Государства, а подданные—члены,—что Царь и подданные должны быть единой душой. Гимнъ и громогласное „ура“ закончили его рѣчь. Пропѣвъ многолѣтне устроителямъ торжества и всѣмъ вѣрноподаннымъ сынамъ Россіи, народъ съ пѣніемъ гимна сталъ расходиться по домамъ, храня свѣтлыя воспоминанія о видѣнномъ и слышанномъ.

Да сохранится память о семъ знаменательномъ днѣ изъ рода въ родъ! Дай Богъ, чтобы любовь и преданность своимъ Царямъ всѣхъ подвластныхъ Россіи народовъ и племенъ крѣпли, росли до безграничныхъ предѣловъ и обоюднымъ единеніемъ Царя и подданныхъ процвѣтала православная Русь!

Священникъ *Петръ Лейтзъ*.

Мариавитство и католическое духовенство.

Такъ называемое мариавитское движеніе среди поляковъ-католиковъ не прекращается, и вмѣстѣ съ тѣмъ католическое духовенство напрягаетъ все болѣе свои силы для подавленія этого движенія и нерѣдко въ борьбѣ съ мариавитствомъ, которое оно называетъ „ересью, признанной правительствомъ“, выходитъ за предѣлы закона. Было нѣсколько случаевъ непризнанія католическими ксендзами законно-совершенныхъ мариавитскими священниками таинствъ брака и крещенія. А вскорѣ Сенату предстоитъ высказаться по дѣлу, недавно разсмотрѣнному варшавскою судебною палатою. Это дѣло выдѣляется изъ ряда другихъ подобныхъ дѣлъ, потому что въ немъ замѣшанъ варшавскій католическій викарный епископъ Рущкевичъ, фактически управляющій въ послѣдніе годы варшавской католической епархіей, такъ какъ варшавскій католическій архіепископъ Попель нѣсколько послѣднихъ лѣтъ былъ слѣпъ и совершенно немощенъ вслѣдствіе своей глубокой старости.

Дѣло, перешедшее теперь по апелляціоннымъ жалобамъ защитниковъ изъ варшавской судебной палаты въ Сенатъ, заключается въ слѣдующемъ. Мариавитъ Сенкальскій былъ повѣнчанъ мариавитскимъ священникомъ съ мариавиткой. Проживъ вмѣстѣ извѣстное время, они затѣмъ разошлись, и Сенкальскій рѣшилъ жениться на католичкѣ, а Сенкальская — выйти замужъ за католика. По дѣйствующимъ законамъ, имъ слѣдовало обратиться въ государственный судъ, который расторгаетъ мариавитскіе браки, но они обратились въ католическій архіепископскій судъ. Этотъ судъ незаконно принялъ къ разсмотрѣнію ихъ дѣло и рѣшилъ, подъ предсѣдательствомъ епископа Рущкевича, признать ихъ бракъ, заключенный въ „ереси, признанной правительствомъ“, недѣйствительнымъ и предоставить имъ право обвиняться у католическихъ ксендзовъ съ лицами, съ которыми они имѣютъ намѣреніе вступить въ бракъ. Въ это дѣло вмѣшался

прокурорскій надзоръ, и на скамьѣ подсудимыхъ варшавской судебной палаты оказались предсѣдатель и члены варшавскаго католическаго архіепископскаго суда и супруги Сенкальскіе, обвиняшіеся во вступленіи во вторичный бракъ при существованіи перваго, вторая жена Сенкальскаго и второй мужъ Сенкальской. Предсѣдателю католическаго архіепископскаго суда епископу Рушкевичу и членамъ этого суда было предъявлено обвиненіе въ превышеніи власти, выразившемся въ принятіи къ производству архіепископскимъ судомъ и въ разрѣшеніи дѣла, которое выходитъ изъ компетенціи католическаго духовнаго суда, а также въ нарушеніи Высочайшаго повелѣнія объ употребленіи въ дѣлопроизводствѣ всѣхъ католическихъ духовныхъ установленій государственнаго языка: все дѣло Сенкальскихъ, какъ и нѣкоторыя другія дѣла, что было выяснено слѣдствіемъ по этому дѣлу, велось въ архіерейскомъ судѣ на польскомъ языкѣ.

Желая защитить епископа Рушкевича и членовъ архіерейскаго суда, престарѣлый архіепископъ Попель заявилъ прокурорскому надзору, что архіепископскій судъ принялъ и рѣшилъ дѣло Сенкальскихъ по его указаніямъ, но варшавская судебная палата не согласилась съ доводами и объясненіями архіепископа Попеля и обвинила всѣхъ подсудимыхъ, приговоривъ ихъ къ различнымъ наказаніямъ, въ частности — епископа Рушкевича къ заключенію въ крѣпости на 4 мѣсяца, но съ тѣмъ, чтобы ходатайствовать передъ Его Величествомъ о замѣнѣ этого наказанія отрѣшеніемъ отъ должности викарнаго епископа.

Переданное теперь въ Сенатъ, это дѣло имѣетъ принципиальный интересъ, такъ какъ съ разрѣшеніемъ его связано рѣшеніе вопроса о томъ, имѣетъ ли право католическое духовенство смотрѣть на маріавитство, какъ на возникшую въ католичествѣ ересь, или же обязано считать маріавитовъ самостоятельной общиной, въ дѣла которой католич. власти не имѣютъ права вмѣшиваться. Законъ призналъ маріавитовъ самостоятельной религиозной общиной, пользующейся такими же правами въ

Россіи, какъ католическая церковь и протестантскія религиозныя общины, и предоставленіе католическому духовенству права вмѣшиваться въ дѣла маріавитовъ и признавать совершаемыя маріавитскими священниками таинства недѣйствительными, чего добивается католическое духовенство, нанесло бы сильный ударъ маріавитству. Между тѣмъ, маріавитскіе епископы хиротонисаны во епископы старокатолическими епископами, епископскій санъ которыхъ признается самими католиками, а маріавитскіе священники получили таинство священства частью отъ своихъ епископовъ, частью же отъ католическихъ. Слѣдовательно, съ католической точки зрѣнія нельзя признавать маріавитскихъ епископовъ и священниковъ самозванцами, а католическое и старокатолическое священство признается и православною Церковью. Это во-первыхъ; а во вторыхъ—маріавитство, не въ примѣръ католичеству, вовсе не настроено враждебно по отношенію къ православію, и маріавитское духовенство, въ отличіе отъ католическаго, не заражено политиканствомъ.

(Моск. Вѣдом.).

Библиографическая замѣтка.

Указатель книгъ для чтенія православному христіанину. Вып. 1. Книги по исторіи и изъясненію Ветхаго и Новаго Завѣта. Изданіе Религіозно-филосовской Библіотени. Стр. 32. Спб. 1913. Ц. 20 к.

Появленіе такого „Указателя“ вполне своевременно и необходимо, ибо въ существующихъ теперь многочисленныхъ программахъ и указателяхъ книгъ для чтенія и самообразованія книги религіознаго или духовнаго содержанія почти совершенно отсутствуютъ. А между тѣмъ, чтеніе этихъ книгъ весьма полезно, ибо оно, во-первыхъ, расширяетъ умственный кругозоръ человѣка, а во-вторыхъ, благотворно вліяетъ на его сердце, успокаивая, просвѣщая и нравственно укрѣпляя его.

Редакція „Религіозно-филосовской Библіотеки“, не задаваясь цѣлью указать всё сочиненія по извѣстной отрасли богословскаго знанія, тѣмъ не менѣе по каждому отдѣлу и важному вопросу указала соответствующее пособіе.

Вотъ почему вмѣстѣ съ книгами доступными и популярными въ „Указателѣ“ встрѣчаются и спеціальныя работы—диссертаціи магистерскія и докторскія. Тѣ книги, которыя, при доступности изложенія, особенно могутъ вводить въ христіанское настроеніе и способствовать выработкѣ цѣлостнаго христіанскаго міровоззрѣнія, отмѣчены звѣздочкой.

Почти всё поименованныя въ „Указателѣ“ книги существуютъ въ продажѣ и легко могутъ быть приобрѣтены въ книжныхъ магазинахъ (напр., Тузова въ С.-Петербурѣ, Садовая ул., Гостинный дворъ, № 45).

Книги же, вышедшія изъ продажи, равно какъ журнальныя статьи, совсѣмъ вынуждены, вслѣдствіе трудности (а перѣдко и невозможности) достать ихъ. Пока вышелъ „Указатель книгъ по исторіи и изъясненію Вѣтхаго и Новаго Завѣта“. Въ слѣдующемъ выпускѣ будетъ данъ „Указатель“ книгъ по православному вѣро и правоученію, церковной исторіи и т. д.

Изданіе „Религіозно-филосовской Библіотеки“, подъ редакціей М. А. Новоселова, является вѣрнымъ ручательствомъ того, что „Указатель“ составленъ серьезно, добросовѣстно и толково. Указатель весьма полезенъ для законоучителей и учителей церковно-приходскихъ школъ, равно какъ для всѣхъ лицъ, ищущихъ христіанскаго просвѣщенія въ духѣ православной Церкви.

Въ виду этого нельзя не пожелать книгѣ весьма широкаго распространенія, а также не выразить пожеланія о скорѣйшемъ выходѣ 2-го выпуска „Указателя“ (Адресъ Редакціи и склада изданій „Религіозно-филосовской Библіотеки“: Москва, возлѣ храма Христа Спасителя, д. Ковригинной, кв. 12. М. А. Новоселову).

(Нар. Обр.).

Артельные маслодѣльни.

Цѣны на хорошіе молочные продукты за послѣдніе года такъ высоко поднялись и по всей вѣроятности въ дальнѣйшемъ не только ни понизятся, но скорѣе всего поднимутся, что давно бы пора обратить сельскимъ хозяевамъ серьезное вниманіе на молочное хозяйство, которое, къ сожалѣнію, у насъ въ Гродненской губерніи въ полномъ загонѣ. Наша деревня по прежнему приготавливаетъ третьесортное и малоцѣнное масло способомъ отстаиванія молока въ горшкахъ, а о столь выгодномъ машинномъ способѣ приготовленія—равно никакого представленія не имѣетъ. Между тѣмъ машинный способъ приготовленія масла имѣетъ громадныя преимущества передъ способомъ отстаиванія въ горшкахъ. Посмотримъ такъ ли это. Опытомъ дознано, что изъ одного ведра молока можно получить при способѣ отстаиванія въ горшкахъ въ лучшемъ случаѣ одинъ фунтъ масла, а при машинномъ способѣ—два фунта. Затѣмъ, если мы сравнимъ рыночныя цѣны на масло деревенское и хорошее сливочное, то увидимъ, что фунтъ перваго въ среднемъ за годъ стоитъ 30 коп., а втораго—50 коп.

Изъ этого видно, что только на переработкѣ одного и того же ведра молока въ масло при различныхъ способахъ терять приходится 70 коп. Сколько же мы несемъ потери, перерабатывая все молоко въ масло за годъ отъ одной коровы и отъ ста коровъ при способѣ отстаиванія въ горшкахъ?

Средняя крестьянская корова въ годъ даетъ 60 ведеръ молока, половина его потребляется въ свѣжемъ видѣ въ собственномъ хозяйствѣ, а изъ остального приготавливаютъ простое крестьянское масло. Зная, что на одномъ ведрѣ молока, перерабатывая его деревенскимъ способомъ въ масло, мы теряемъ 70 коп., то на 30 ведрахъ молока отъ одной крестьянской коровы понесемъ совершенно понапрасно потери—21 руб., на 100 такихъ же коровахъ—2100 руб., на 200 коровахъ—4200 руб. и т. д.

Теперь спрашивается, какая изъ нашихъ деревень не располагаетъ стадомъ коровъ въ 100 головъ? Почти каждая имѣетъ 100 головъ, а есть деревни и такія, гдѣ коровъ можно насчитать до 300 -- 400 головъ. Словомъ каждая деревня отъ неумѣлой переработки молока въ масло въ самомъ лучшемъ случаѣ теряетъ 2100 рублей. Хотя машины, служащія для переработки молока въ масло, стоятъ довольно дорого, и приобрести ихъ одному совершенно не подь силу, но намъ извѣстно, что „въ единеніи сила“, — только стоитъ организовать такъ называемый *артельный маслодѣльный заводъ* и доселѣ недоступные многіе тысячи рублей окажутся въ карманѣ сельскаго хозяина. Устройство артельного маслодѣльнаго завода на 100 коровъ будетъ стоить около 200 — 250 руб.

Излагаю въ краткихъ чертахъ какъ организовать артель. Сначала всѣ желающіе примкнуть къ артельному дѣлу переписываются и вносятся противъ каждой фамиліи число коровъ, молоко которыхъ пойдетъ въ артель. Потомъ всѣ собираются на общее собраніе, выбираютъ изъ своей среды совѣтъ, старосту и казначея и вырабатываютъ договоръ, по которому артель должна существовать, и въ которомъ перечисляются всѣ права и обязанности каждаго члена артели, совѣта, старосты и казначея. Совѣтъ обыкновенно состоитъ изъ 5 — 6 лицъ и собирается разъ въ мѣсяць для провѣрки дѣйствій старосты и казначея. Староста считается довѣреннымъ артели и ведетъ все дѣло на заводѣ, а если нѣтъ маслодѣльнаго мастера, то и приготовляетъ масло. Казначей вѣдаетъ кассой артели и ведетъ денежную отчетность. За свои труды совѣтъ, староста и казначей (чаще всего только староста) получаютъ положенное имъ общимъ собраніемъ членовъ артели вознагражденіе. Затѣмъ, чтобы артель была законной, необходимо выработанный договоръ и подписанный всѣми членами артели внести въ волости въ книгу договоровъ и сдѣлокъ. Нужныя деньги на машины раскладываются поровну на каждую записанную корову. Къгда машины будутъ получены выбираютъ въ деревнѣ чистую комнату, тамъ ихъ устанавливаютъ, и члены артели начинаютъ

носить на заводъ молоко. Каждый членъ артели имѣетъ у себя книжечку, въ которую и вписывается старостой ежедневный приносъ молока. Въ концѣ-каждаго мѣсяца, вырученныя деньги за масло дѣлятся на всю сумму пудовъ, доставленнаго членами артели, молока и полученное частное покажетъ сколько нужно платить за каждый пудъ доставленнаго на заводъ молока. Подобныя крестьянскія маслодѣльныя артели широко развились въ Сибири, и въ настоящее время ежегодно артельного масла изъ Сибири вывозится за границу на сумму 70,000,000 руб. Такія же артели уже существуютъ въ сосѣднихъ Виленской, Сѣдлецкой, Люблинской и Ломжинской губерніяхъ, во всемъ Прибалтійскомъ краѣ, въ сѣверныхъ губерніяхъ и вообще артельные маслодѣльныя широко раскинулись по всей Россіи.

Теперь съ достовѣрностью можно сказать, что все экономическое благополучіе крестьянскаго населенія Западныхъ государствъ обязано исключительно хорошо поставленнымъ скотоводству, молочному хозяйству и сельской коопераціи по переработкѣ сельско-хозяйственныхъ продуктовъ. Тамъ давно уже коровѣ отведено въ сельскомъ хозяйствѣ почетное мѣсто, и жалобъ на убыточность молочнаго скотоводства совершенно не приходится слышать, а наоборотъ оно является главно-источникомъ доходности всѣхъ хозяйствъ.

И намъ бы пора въ Гродненской губерніи измѣнить свой взглядъ на корову, обратить вниманіе на развитіе большей молочной производительности мѣстнаго скота. Тѣмъ болѣе, что продукты полеводства очень дешевы, и при нынѣшней дороговизнѣ земли и рабочихъ рукъ веденіе исключительно зерноваго хозяйства не безубыточно. Въ этомъ дѣлѣ намъ особенно можетъ помочь организація густой сѣти маслодѣльныхъ артелей и другихъ кооперативовъ по скотоводству.

Въ настоящее время Правительственнымъ Инструкторомъ по животноводству и молочному хозяйству организуется первая артель въ Гродненской губерніи, въ дер.

Демянчицы, Брестскаго уѣзда при ближайшемъ просвѣщенномъ участіи священника Покрской церкви, отца Іоанна Тарановича.

Здѣсь описана маслодѣльная артель въ краткихъ чертахъ, а за подробными свѣдѣніями, образцами артельного договора, книгъ и пр. нужно обращаться къ Правительственному Инструктору по животноводству и молочному хозяйству М. И. Цуркану, который живетъ въ гор. Слонимѣ, Гродненской губ.

Лучше всего, если гдѣ пожелаютъ устроить артель, пусть напишутъ Инструктору, прося его пріѣхать лично, который и организуетъ артельное дѣло надлежащимъ образомъ, укажетъ какія нужно выписать машины, а когда они придутъ, то и научить съ ними обращаться, также научить приготовить хорошее сливочное масло и вообще, какъ говорятъ, сразу поставить правильную артель на ноги.

И такъ — Богъ въ помощь!

М. И. Цурканъ.



„Правительственный Вѣстникъ“

—официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управленіи по дѣламъ печати, въ 1913 году будетъ выходить попрежнему ежедневно, кромѣ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными, по слѣдующей программѣ: I. Придворныя извѣстія и церемоніалы. II. Дѣйствія Правительства: Одобренные Государственными Совѣтомъ и Думою и Высочайше утвержденные законы; Высочайше Манифесты; Именные Высочайше Указы и повелѣнія; договоры съ иностранными державами; Высочайше Рескрипты, грамоты, награды и приказы; указы и опредѣленія Святышаго Синода и Правительствующаго Сената; приказы по разнымъ вѣдомствамъ; распоряженія, объявляемыя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; циркуляры, положенія, правила, вѣдомости, расписанія и проч. Правительственныя сообщенія. III. Отдѣлъ внутреннихъ извѣстій: А) С.-Петербургъ: Придворная хроника, дѣятельность законодательныхъ учреждений, Совѣта Министровъ, отдѣльныхъ Министерствъ и Управленій; хроника столичнаго самоуправления; жизнь ученыхъ и просвѣтительныхъ обществъ. Б) По Россіи: Сообщенія спѣ. тел. агентства; извѣстія о дѣятельности мѣстныхъ и правительственныхъ, земскихъ, городскихъ и иныхъ общественныхъ учреждений; очерки экономической и торгово-промышленной жизни Россіи; біографіи, юбилеи, некрологи. Особыя статьи и фельетоны по вопросамъ литературы, науки и искусства. IV. Отдѣлъ заграничныхъ извѣстій: Телеграммы спѣ. тел. агентства; общія свѣдѣнія о жизни иностранныхъ государствъ. V. Отдѣлъ науки и жизни: Извѣстія о новѣйшихъ открытіяхъ и изслѣдованіяхъ въ наукѣ и technikѣ. VI. Библиографическій отдѣлъ. VII. Свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати.—Официальныя извѣщенія.—Справочный указатель.—Объявленія и публикаціи.

Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—12 р., на другіе сроки—по 1 р. за мѣсяць; за границу: за годъ—18 р., на другіе сроки—по 1 р. 50 к. за мѣсяць. Цѣна отдѣльнаго номера (безъ пересылки)—5 к. Подписка принимается на всѣ сроки, съ перваго числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года. За перемѣну адреса взимается: въ предѣлахъ Россіи и за границей—единовременно 1 р., а за границу—по 60 к. за мѣсяць. Плата за объявленія взимается за занятое ими мѣсто изъ разчета по 25 коп. со строчки мелкаго шрифта—петить—въ одномъ столбцѣ—за каждый разъ.—За разсылку при газетѣ постороннихъ приложеній плата взимается по $\frac{1}{2}$ коп. съ лота вѣса каждаго экземпляра.

Книжная Лѣтопись

Главнаго Управленія по дѣламъ печати

въ 1913 году будетъ выходить попрежнему еженедѣльно по слѣдующей программѣ: I. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатанныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ; б)

Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.; в) Предметный указатель, представляющий собою сводъ всего напечатаннаго за недѣлю. II. Разныя извѣстия, касающіяся книгопечатанія и книжной торговли; частныя объявленія. III. 2 раза въ годъ: а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ; б) Сводный предметный указатель за то же время; в) Руководящія статьи и ежегодно: Сводный годовой систематическій указатель предметовъ. Кромѣ того, при „Книжной Лѣтописи“ будутъ печататься извѣстия о повременной печати.

Подписка принимается на годъ—съ 1-го января; на полугодіа же—съ 1-го января или съ 1-го іюля. Подписная цѣна: внутри Имперіи: за годъ—6 р., за $\frac{1}{2}$ года—3 руб., за границу: за годъ—10 р., за $\frac{1}{2}$ года—5 р.; отдѣльный номеръ (безъ пересылки) 15 коп. *Для библиотекъ и любителей* изданіе печатается съ одной стороны; подписка только годовая—цѣна 9 р., за границу—14 р.; въ розницу не продается. Указатели въ розницу также не продаются. Плата за объявленія: 1 страница 15 руб., $\frac{1}{2}$ страницы 8 руб., $\frac{1}{4}$ страницы 4 руб.

Подписка на оба изданія и объявленія въ нихъ принимается въ конторѣ редакціи „Правительственнаго Вѣстника“, Спб., Фонтанка, 57, зданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Заявленія о не полученіи номеровъ этихъ изданій должны дѣлаться вслѣдъ за полученіемъ слѣдующаго номера, болѣе же позднія заявленія оставляются безъ послѣдствій.

Въ той же конторѣ продаются:

1) Полный алфавитный списокъ драматическимъ сочиненіямъ на русскомъ языкѣ, дозволеннымъ къ представленію безусловно, составл. по 1-е января 1904 года (цѣна 1 р., перес.—15 к.), и дополненія къ нему: 1-е, составл. по 1-е мая 1905 года (цѣна 15 коп., перес.—2 к.), 2-е, составл. по 1-е апрѣля 1908 г. (цѣна 40 коп., перес.—8 к.); 3-е, составл. по 15-е апрѣля 1910 года (цѣна 40 коп., перес.—8 к.) и 4-е, составл. по 1-е января 1912 г. (цѣна 40 к., перес.—8 к.). II) Полный алфавитный списокъ драматическимъ сочиненіямъ на русскомъ языкѣ, одобреннымъ къ представленію на сценѣ народныхъ театровъ, составленный по 1-е апрѣля 1908 года (цѣна 40 к., перес.—6 к.) и къ нему „Дополнительные списки“; 1-й, составленный по 1-е апрѣля 1910 г. (цѣна 10 к., перес.—2 к.) и 2-й, составл. по 1-е января 1912 г. (цѣна 10 к., перес.—2 к.). III) Алфавитный указатель книгамъ и брошюрамъ, а также номерамъ повременныхъ изданій, арестъ на которые утвержденъ судебными установленіями, дополненія къ нему: 1-е, составл. по 1-е апрѣля 1912 г., 2-е, составл. по 1-е іюля 1912 г., и 3-е, составл. по 1-е октября 1912 г. (цѣна 10 коп. и пересылка—2 коп., за экземпляръ).

На высылку этихъ изданій подъ заказной бандеролью прибавляется 7 коп. За утрату простой бандероли контора не отвѣчаетъ. Деньги до 75 копѣекъ могутъ быть высланы и марками, но не иначе, какъ почтовыми 3-хъ, 2-хъ и 1-копѣчнаго достоинства и въ заказныхъ пакетахъ, причѣмъ вообще деньги принимаются только за вышедшее въ свѣтъ изданіе; наложеннымъ платежомъ или въ кредитъ высылка изданія не производится. О выходѣ въ свѣтъ послѣдующихъ выпусковъ названныхъ изданій своевременно публикуется въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“, съ указаніемъ ихъ цѣны и стоимости пересылки.

ВЪ НОВОМЪ 1913 ГОДУ ИЗДАТЕЛЬСТВО
В. М. Скворцова
дастъ своимъ подписчикамъ, приславшимъ
== **ПОЛНОСТЬЮ 10 РУБЛЕЙ** ==

I.

БЕЗПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ:
(печатаемое только для подписчиковъ нашихъ изданій)
Каждодневн. спутникъ законоучителя

365 ЕВАНГЕЛЬСКИХЪ БЕСѢДЪ **365**

Д Л Я

„ШКОЛЫ И АМВОНА“

ДНЕВНОЕ ЕВАНГЕЛІЕ (ЗАЧАЛО) ПРЕДЪ БЕСѢДОЙ, ПОМѢЩАЕМОЙ
НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ ГОДА.

== съ 6 приложеніями: ==

- 1) Русскій текстъ Евангельскаго чтенія,
- 2) Миссіонерскій мѣсяцесловъ,
- 3) Указатель евангельскихъ и апостольскихъ чтеній на воскресные и праздничные дни, на каждый день года.
- 4) Литургическія замѣтки объ особенностяхъ церковныхъ службъ въ 1913 году и
- 5) Необходимыя для законоучителя и пастыря календарныя свѣдѣнія на 1913 годъ.
- 6) Евангельскій текстъ (на славянск. и русск. языкахъ страстей Господнихъ, 12 евангелій, читаемыхъ въ великій четвертокъ.

Издана книга „Для Школы и Амвона“ въ портативномъ форматѣ (Евангелія, синодальнаго изданія).
Отъ законоучителей какъ церковной школы, такъ и

свѣтской министерской, и съ особливою настойчивостью отъ учащихся въ военно-учебныхъ заведеніяхъ требуется ежедневно предъ началомъ ученія на молитвѣ читать и изъяснить дневное евангельское чтеніе. Спеціальные о.о. законоучители, можетъ быть и не встрѣчаютъ особыхъ затрудненій въ исполненіи этого своего долга пастырской службы „симъ малымъ“, но рядовымъ, особенно сельскимъ пастырямъ, приутружденнымъ обязанностями приходской службы, часто затруднительно являться въ школу подготовленными къ изъясненію дневного евангельскаго чтенія, особенно пререкаемыхъ толкованіями текстовъ и реченій догматическаго и миссіонерскаго содержанія. Стараясь посылить отзываться на запросы и нужды дорогого намъ духовенства, мы въ новомъ 1913 году сочли полезнымъ дать своимъ подписчикамъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія къ „Голосу Истины“ и „Миссіонерскому Обозрѣнію“ изъясненіе дневныхъ евангельскихъ чтеній всего круга года, въ видѣ краткихъ популярныхъ евангельскихъ бесѣдъ,—одинаково пригодныхъ для пастырскаго слова какъ въ школѣ—къ дѣтямъ, такъ и на амвонѣ храма—къ народу.

Составители „евангельскихъ бесѣдъ“ черпали содержаніе изъ разныхъ экзегетическихъ и гомилетическихъ сочиненій, не претендуя на оригинальность труда, но стараясь въ каждой бесѣдѣ дать уму и сердцу слушателя на каждый день живой уркъ вѣры и благочестія въ простой задушевной формѣ, имѣя въ виду одну цѣль просвѣтить свѣтомъ Евангелія, евангелизировать „сихъ малыхъ“, углубивъ вниманіе дѣтей и народа въ пониманіе евангельскихъ глаголовъ жизни вѣчной—останавливаясь особливо на изъясненіи текстовъ миссіонерскаго характера

Такимъ образомъ, въ нашемъ приложеніи на 1913 г. „Для Школы и Амвона“—подписчики наши найдутъ богатый матеріалъ для ежедневной проповѣди въ видѣ 365 готовыхъ бесѣдъ—поученій, кромѣ того въ Миссіонерскомъ (вѣчномъ) календарѣ даются богатые темы и

важныя для миссіонерства черты изъ жизни дневного святого.

II.

ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЦЕРКОВНУЮ ГАЗЕТУ

305 №
№
ВЪ ГОДЪ.

„КОЛОКОЛЪ“.

VIII г.
ИЗДАНІЯ.

(Послѣ праздниковъ не выходитъ).

Подписная годовая цѣна „КОЛОКОЛУ“ на 1 г. — 6 р., полгода — 3 р., 5 м. 2 р. 50 к., 4 м. — 2 р., 3 м. — 1 р. 50 к., 2 м. — 1 р., 1 м. — 50 к.

„КОЛОКОЛЪ“ — изъ ежедневныхъ органовъ **ЕДИНСТВЕННАЯ** газета, одновременно **политическая и церковная**, замѣняющая читателю два органа — свѣтскій и духовный.

„КОЛОКОЛЪ“ — своевременно, честно и правдиво освѣщаетъ, въ духѣ православно-церковномъ и національно-патріотическомъ, всѣ выдающіяся событія текущей жизни, не упуская изъ виду ни одного злободневнаго, какъ церковнаго, такъ и государственно-общественнаго вопроса.

Какъ единственная церковно-политическая газета, „КОЛОКОЛЪ“ ставитъ своей главной обязанностью широко и смѣло обслуживать интересы православной Церкви и нужды духовенства, стремясь, независимо отъ партійныхъ политическихъ тенденцій и условностей, объединить нынѣ разрозненное, разбросанное по темнымъ захолустьямъ духовенство въ одну сплоченную въ своихъ пастырскихъ дѣйствіяхъ и стремленіяхъ корпорацію, дабы духовенство опознало себя, какъ духовныхъ и народныхъ вождей въ жизни не только церковной, но и государственной, и свою могучую не только церковную, но и культурную силу, какъ для охранительной, такъ и для созидательной работы.

III.

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ БОГОСЛОВСКИЙ МИССИОНЕРСКИЙ ЖУРНАЛЬ

12 кн. въ годъ	„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“	XVIII годъ изд.
отдѣльная подписная годовая цѣна 6 руб., полугодіе 3 руб.		

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ — общемиссіонерскій полемико-апологетическій органъ, обслуживающій нужды и интересы всей православной миссіи, — какъ **ВНУТРЕННЕЙ** (противораскольничьей, и противосектантской), такъ и **ВНѢШНЕЙ** (противоинославной — католицизмъ, протестантство) и **противоиновѣрной** (магометанство, язычество, буддизмъ и др.) Выходитъ ежемѣсячными книгами до 15—20 печатн. листовъ.

Въ передовомъ **общебогословскомъ** отдѣлѣ „Мисс. Обзорѣнія“ помѣщаются научно обоснованныя **апологетическія** статьи въ защиту христіанскихъ истинъ и въ обличеніе атеизма, социализма и масонства.

Въ каждой книжкѣ ведется **иностранный обзорѣніе** жизнедѣятельности заграничныхъ инославныхъ и иновѣрныхъ миссій и ихъ литературы, методовъ и приемоу дѣятелей заграничныхъ миссій.

Въ отдѣлѣ **критико-библиографическомъ** помѣщаются обстоятельные критическіе отзывы и указатель вновь выходящихъ, какъ отдѣльныхъ книгъ и брошюръ, такъ и журнальныхъ произведеній по вопросамъ не только специально-миссіонерскимъ и апологетическимъ, но и **общебогословскимъ** и **церковно-общественнымъ**. Въ особомъ отдѣлѣ ведется литературное наблюденіе и критическое обзорѣніе новой **расколо-сектантской** литературы.

Въ „Мисс. Обзор.“ помѣщаются также иллюстраціи изъ православнаго миссіонерскаго быта и изъ міра диссидентовъ.

IV.

24 ВЫПУСКА (книжками) ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО АПОЛОГЕТИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА 24

V г.
ИЗДАНІЯ.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“.

3 РУБ.
ВЪ ГОДЪ

Отдѣльная подписная годовая цѣна 3 р., полугодіе 1 р. 50 к.

Наше духовно мятущееся время, разрастаніе религиозныхъ лжеученій, безбожія, предъявляють къ пастырству повелительный запросъ на живое церковно-публицистическое и миссіонерское слово проповѣди, которое бы освѣщало Христовымъ свѣтомъ и церковнымъ разумомъ церковно-общественныя и политическія сумерки нашего времени и предостерегало бы и ограждало вѣрныхъ чадъ Церкви отъ соблазновъ религіознаго сектантствующаго шатанія умовъ, разоблачало неправду и пагубность социалистическихъ и атеистическихъ лжеученій.

Желая придти на помощь приходскому духовенству въ этомъ многотрудномъ и отвѣтственномъ дѣлѣ, редація „Мисс. Обзорнія“ съ 1913 г. дѣлаетъ „Голосъ Истины“ исключительно изданіемъ проповѣдническимъ и апологетическимъ, такъ, чтобы онъ составлялъ по своему содержанию неотдѣлимую часть „Мисс. Обзорнія“, ибо живое слово проповѣди составляетъ необходимый элементъ въ дѣлѣ пастырской миссіи.

Въ отдѣлѣ „Живое Слово“ помѣщаются популярныя краткія рѣчи, слова и поученія церковно-публицистическаго содержания, — заключающія въ себѣ церковныя отклики на захватывающія современныя событія и явленія жизни государственной, общественной и народной, а также проповѣди на праздничные дни миссіонерскаго характера, имѣющія задачей — утвержденіе вѣрныхъ и колеблющихся чадъ церкви въ догматахъ православія, охрану и огражденіе отъ соблазна религіозныхъ лжеученій. Проповѣди на праздники печатаются до времени ихъ наступленія.

Въ отдѣлѣ „За вѣру и противъ невѣрія“ — помѣщаются „простыя рѣчи о мудреныхъ вещахъ“ — въ видѣ апологетическихъ краткихъ бесѣдъ, статей, замѣтокъ по вопросамъ христіанской апологетики, а также обличеній утопій социализма и другихъ развращающихъ народное міровозрѣніе безбожныхъ и политическихъ ученій.

Въ „Гол. Ист.“ входятъ проповѣди, какъ оригинальныя, такъ и избранныя изъ лучшей проповѣднической литературы.

Выходитъ „Гол. Ист.“ двухнедѣльными выпусками, въ формѣ книжекъ.

V.

III г. изданія.	Православный отрывной стѣнной календарь на 1913 годъ	ЦѢНА 35 к.
„ДРУГЪ ХРИСТІАНИНА“.		

Въ содержаніе календаря входятъ обычныя календарныя свѣдѣнія; на каждомъ листкѣ читатель найдетъ на каждый день избранный текстъ дневного евангельскаго или апостольскаго чтенія, также богомудрыя мысли и изреченія, выбранныя изъ библейской и святоотеческой литературы, литургическія замѣтки и каноническія правила, на оборотной сторонѣ религіозно-нравственныя краткія разсужденія и полезныя свѣдѣнія изъ жизни церковно-государственной и семейной.

Цѣна за одинъ экземпл. 35 к., съ пересылкой 50 к.

При выпискѣ 10 экз. пересылка принимается за счетъ редакціи, 20 экз., — кромѣ пересылки, уступка 10⁰%, на 30 экз. — 15⁰%, 50 — 20⁰%, 100 — 25⁰%, 1000 — 30⁰%,

Подписавшіеся съ разсрочкой платежа подписной суммы на всю серію вышеозначенныхъ нашихъ изданій

1913 года — платять **11** руб., а именно: при подпискѣ высылають **5** р., — послѣ Пасхи **3** р. и **3** р. къ 1-му іюля.

Подписавшимся на одну газету „КОЛОКОЛЪ“ проповѣдническій журналъ „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“ вмѣстѣ съ книгой „ДЛЯ ШКОЛЫ и АМВОНА“ и съ календаремъ „ДРУГЪ ХРИСТІАНИНА“ уступаються за **8** р., въ разсрочку — **8** р. **50** к., а именно — **6** р. при подпискѣ и **2** р. **50** к. къ 1 іюля.

Подписчики на одинъ журналъ „МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ получаютъ въ качествѣ бесплатнаго приложенія 1) проповѣдническій журналъ „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“, 2) книгу „ДЛЯ ШКОЛЫ и АМВОНА“ (евангельскія бесѣды) и 3) календарь „ДРУГЪ ХРИСТІАНИНА“.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Издатель-редакторъ: *В. М. Скворцовъ.*

Редакторъ: *В. О. Смирновъ.*

Вр. и. о. Редактора *Н. Шелутинскій*

Печатать разрѣш. 1913 г. 9 марта. И. д. цензора, прот. *П. Дедевичъ.*
Гродненскія Губернская Типографія.